



# 年味长沙 Be如意

2025年春节特别报道

长沙晚报

2025年1月28日 星期二

责编/李春璞 美编/余宁山 校读/谈梁

## 在二〇二五年春节团拜会上的讲话

(2025年1月27日,上午)

习近平

同志们,朋友们:

乙巳蛇年春节即将到来。我们在这里欢聚一堂,共迎新春。

首先,我代表党中央和国务院,向大家致以节日的美好祝福!向全国各族人民和香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年!

即将过去的甲辰龙年,是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。一年来,面对复杂严峻形势,我们沉着应变、综合施策,攻坚克难、砥砺奋进,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

我们扎实推动高质量发展,有效落实各项存量政策,加力推出一揽子增量政策,促进经济回向好。科技创新和产业创新成果丰硕,新质生产力稳步发展。区域协调发展、城乡融合发展展现新面貌。放眼全球,我国仍然是世界经济增长的重要引擎。

我们注重各项事业协调并进,社会主义

民主法治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设都取得新进步。隆重庆祝新中国成立75周年。召开党的二十届三中全会,推动进一步全面深化改革。着力保障和改善民生,就业、物价保持稳定,脱贫攻坚成果进一步巩固拓展。统筹发展和安全,有序有效化解重点领域风险,社会大局保持稳定。有力应对重大自然灾害,高效开展西藏定日高寒缺氧地区抗震救灾。继续做好港澳台工作,隆重庆祝澳门回归祖国25周年。我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩,让海内外中华儿女深感自豪。

我们准确把握世界发展大势,深入推进中国特色大国外交,积极推动全球治理体系变革,深化“全球南方”团结合作,推进高质量共建“一带一路”走深走实,为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。我们坚持以党的自我革命引领社会革

命,一以贯之推进全面从严治党,扎实开展党史学习教育,继续加大反腐败力度,党的领导坚强有力,党风政风持续好转,为各项事业发展提供了根本保证。

一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞。我们用拼搏奋斗再次证明,任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的前进步伐,都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信念信心不动摇,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!

同志们、朋友们!

2025年是“十四五”规划收官之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持把发展立足点放在高质量发展上,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,防

范化解重点领域风险和外部冲击,推动经济持续回升向好,保持社会和谐稳定,纵深推进全面从严治党。我们将制定“十五五”规划建议,向着宏伟目标接续奋进。

治国有常,利民为本。我们要始终坚持人民为中心,及时有效回应群众需求和关切,用心用情办好民生实事,不断提高人民生活水平,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

同志们、朋友们!

在中华文化里,蛇是灵性、智慧和生命力的象征,寓意着丰收、吉祥和福瑞。乙巳蛇年,希望全国各族人民以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。

最后,祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、蛇年吉祥!

谢谢大家!

(新华社北京1月27日电)

## 致全市人民的新春慰问信

全市广大干部群众,驻长部队指战员、武警官兵、公安干警和离退休老同志:

祥龙辞旧岁,灵蛇踏歌来。值此新春佳节来临之际,市委、市政府向你们以及所有关心支持长沙建设发展的各界人士和朋友们,向节日期间仍坚守在岗位、奋战在一线的同志们,致以新春的问候和美好的祝愿!

时间记录历程,奋斗创造辉煌。过去的2024年,面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在党中央和省委的坚强领导下,锚定“三高四新”美好蓝图,深入推进“产业质效倍增年”“担当善为落实年”建设,长沙高质量发展和现代化建设取得新的成效。

这一年,镌刻着我们感恩奋进的坚定足迹。全市上下满怀欣喜再次迎来习近平总书记考察湖南,满怀豪情迎接党的二十届三中全会胜利召开,坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,扎实开展党的学习教育,牢固树立和践行正确政绩观,积极

推进全市首批重点改革事项,将总书记的殷殷嘱托转化为上下一心、真抓实干、奋发进取的磅礴力量,努力把“三高四新”美好蓝图变成长沙的生动实践。

这一年,彰显着我们勇挑大梁的使命担当。全力以赴稳经济、稳增长,向好态势持续巩固,产业发展向新成链,省会首位度和全口径税收占全省比重实现新提升,4个国家级经开区排名实现大跃升,全国先进制造业百强市排名实现再进位。全球研发中心城市建设交出精彩答卷,湘江科学城建设按下“加速键”,长株潭一体化提速提档,中欧班列(长沙)开行量连续6年稳居全国第一方阵,在高质量发展轨道上奏响了奋进的昂扬乐章,焕发出蓬勃的崭新活力。

这一年,记录着我们城乡面貌的精彩蝶变。新一轮国土空间总体规划正式获批,新韶山南路、香炉洲大桥、湘雅路过江隧道、地铁1号线北延、万家丽路北延等“一路一桥一隧两延”顺利通车,城市“骨架”不断拉伸;城市更新扮靓都市“颜值”,改造老旧小区519个,提

质支路街巷159条,重点商圈管理更精细,背街小巷环境更整洁,“烟火气”和“文明范”相得益彰;乡村振兴拓面提质,完成100个美丽宜居村庄和10个美丽宜居村庄连片建设,长沙城乡更有颜值、更具韵味、更显品质。

这一年,洋溢着我们双向奔赴的幸福喜悦。从“大民生”中精准找到“小切口”,持续擦亮“低成本创业、高品质生活”品牌,省会重点民生实事全面完成,城镇新增就业16.7万人,新增学位9.3万个、车位16.6万个、梯位499台,人均体育场地面面积提升至3.33平方米,有力应对多轮次极端灾害天气,全力呵护星城人民岁月静好,连续17年获评中国最具幸福感城市。全市人民群众志成城、守望相助,在触手可及的一桩桩、一件件幸福点滴中,人与城心手相连、双向奔赴,共建和谐美丽城市,共创幸福美好生活。

奋斗充满艰辛,成绩来之不易。我们深切体会到,山水洲城发生的每一处变化、取得的每一点进步、实现的每一步跨越,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于

习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,得益于省委、省政府的关心支持,凝结着广大干部群众的智慧和汗水,汇聚着社会各界的奉献和支持。点点星火,汇聚成炬,每一个平凡的人都作出了不平凡的贡献!市委、市政府向你们表示衷心感谢,并致以崇高敬意!

2025年,是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,继续保持乘风破浪的姿态,昂扬奋勇争先的劲头,砥砺一往无前的勇气,努力在新征程上跑出加速度、干出新业绩,为实现“三高四新”美好蓝图、推动长沙高质量发展和现代化建设作出更大贡献!

祝愿伟大祖国风调雨顺、国泰民安、繁荣昌盛!

祝愿全市人民新春快乐、万事如意、蛇年顺遂!

中共长沙市委  
长沙市人民政府  
2025年1月28日

平对外开放,防范化解重点领域风险和外部冲击,推动经济持续回升向好,保持社会和谐稳定,纵深推进全面从严治党。我们将制定“十五五”规划建议,向着宏伟目标接续奋进。

习近平强调,我们要始终坚持以人民为中心,及时有效回应群众需求和关切,用心用情办好民生实事,不断提高人民生活水平,让

现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

习近平指出,在中华文化里,蛇是灵性、智慧和生命力的象征,寓意着丰收、吉祥和福瑞。乙巳蛇年,希望全国各族人民以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。

团拜会上,文艺工作者表演了精彩的节目。

陈刚表示,市政协党组班子要坚持以案促改促治,风腐同查同治,以此促进民主生活会为新起点,聚焦实现“三高四新”美好蓝图和推进中国式现代化长沙实践提供政协力量。

他指出,要坚持把深化拓展党纪学习教

“四个自信”、做到“两个维护”,更好担负起把中央、省市决策部署落实下去,把各方面思想认识统一起来、智慧力量凝聚起来的政治责任;转化为政协之为、政协之智、政协之力,开展高水平调研、高质量协商,提高建言资政的精准度和含金量,更好服务市委科学决策,助推市委市政府工作部署落地见效;转化为政治优势、组织优势、平台优势,经常性开展专题协商、对口协商、

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,离退休老同志代表,著名专家学者及首都各界人士代表。

界别协商、提案办理协商,坚持有事好商量、有事多商量、有事会商量,为长沙发展减阻力、增动力、聚合力;转化为政协风采、政协风气、政协风尚,当好人民政协制度实践者、推动者,当好界别群众的引领者、服务者,为推动政协事业高质量发展提供坚强保障。会议强调要对标对表,逐项明确整改措施、目标任务和完成时限,扎实做好民主生活会“后半篇文章”。

友人贝隆、德沃切克、兰蒂、前美国驻华大使布兰斯塔德夫妇、世界粮食奖基金会前主席奎因,以及该州参与“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议访华的师生和家长代表等58人联名向习近平主席致以新春贺卡。美方友人在贺卡中忆及习近平主席1985年首次访问艾奥瓦州的情景,向习近平主席致以蛇年新春祝福。师生和家长代表感谢习近平主席提出“5年5万”倡议,分享访华感受,期待再次到访中国。

此前,美国艾奥瓦州

上接1版②

要不折不扣抓好问题整改,以此次民主生活会为契机,对查摆出来的问题,主动认领、对号入座、逐一整改、标本兼治,切实将民主生活会的成效转化为推动长沙经济社会高质量发展的实绩实效。要率先垂范强化廉洁奉公,切实扛牢全面从严治党主体责任,加强风险防范,巩固深化党纪学习教育成果,在洁身自好、廉洁自律上树标杆、作表率,全力营造风清气正的政治生态;牢固树立和践行正确政绩观,更加注重保障和改善民生,用政府“勤廉指数”提升人民群众“幸福指数”。

上接1版③

纪学习教育成果;要始终做到胸怀大局,把长沙改革发展大局放在心中,一切在大局下行动、在大局下思考,所有工作要把握时度效,在此基础上达到更好的团结协作;要始做到担当尽责,职责范围内事情要自觉履责,追求最佳的工作绩效;要始做到奋发有为,始保良好的精神状态,常怀感恩之心,珍惜工作岗位,切实为民尽责,带动整个机关保持应有的工作节奏、工作力度;要始做到遵章守纪,一以贯之深入贯彻落实中央八项规定精神,始保持清醒、坚定。要扎实做好民主生活会整改落实“后半篇文章”,对存在问题立行立改、真改实改、即知即改,以更加优良的工作作风,切实提升新时代全市人大工作的质量和水平,更好展现长沙践行全过程人民民主的新气象。

## 休刊小启

本报将于1月29日(正月初一)至2月2日(正月初五)休刊5天,2月3日(正月初六)恢复正常出版。节日期间,长沙晚报新闻客户端掌上长沙将实时更新新

长沙晚报社  
2025年1月28日



## 社会主义核心价值观

富强 FU QIANG 民主 MIN ZHU 文明 WEN MING 和谐 HE XIE  
自由 ZI YOU 平等 PING DENG 公正 GONG ZHENG 法治 FA ZHI  
爱国 AI GUO 敬业 JING YE 诚信 CHENG XIN 友善 YOU SHAN

中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办